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Таким чином, освітнє середовище закладу дошкільної освіти ми 

розглядаємо як сукупність всіх можливостей навчання, виховання і розвитку 

особистості. А створення в ЗДО повноцінного розвивального середовища та 

забезпечення в ньому  відповідної освітньої роботи є провідним засобом 

реалізації завдань реформування освіти.  
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АНАЛІЗ ПРОГРАМОВОГО ЗМІСТУ МОРАЛЬНОГО ВИХОВАННЯ 

ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Пріоритетним напрямом у дошкільній освіті є моральний розвиток 

особистості дитини, формування ціннісних мотивів, самостійності, 

допитливості, залучення дітей до загальнолюдських цінностей. На сучасному 

етапі виникає потреба в переосмисленні підходів до визначення цілей, завдань, 

добору змісту морального виховання та оцінювання рівня моральної вихованості 

особистості дитини старшого дошкільного віку. В контексті цього надзвичайно 

актуальним є здійснення аналізу програмового забезпечення з питання 

морального виховання дошкільників. 

В аспекті проблеми, що нас цікавить, було проаналізовано освітні 

програми розвитку, навчання і виховання дітей дошкільного віку, що дало нам 

можливість відстежити питання морального виховання дітей дошкільного віку.  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2628-14#Text
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Так, аналіз нормативно-правових документів (Національна доктрина 

розвитку освіти України у ХХІ ст., Базовий компонент дошкільної освіти (2021 

р.), Закон України «Про дошкільну освіту», державні програми виховання, 

навчання та розвитку дитини дошкільного віку) засвідчують домінування 

особистісної орієнтації в освіті, зміну поглядів на дитину як суб’єкта, а не об’єкта 

виховного впливу. В сучасній системі дошкільної освіти пріоритетними 

завданнями визначено модернізація її змісту, гуманізація цілей і принципів, 

переорієнтація на розвиток особистості дитини як основного ресурсу 

суспільного прогресу.  

У програмі розвитку дитини дошкільного віку «Я у Світі» (2019 р.) 

виокремлено основні соціальні компетентності дитини: уміння орієнтуватися в 

людському оточенні (рідні, близькі, знайомі, незнайомі, різної статі, віку, роду 

занять тощо); уміння розуміти інших, їх настрій, потреби, особливості поведінки; 

уміння поважати всіх, допомагати їм і турбуватися про них; спроможність 

вибирати відповідні ситуації спілкування та спільної діяльності [7].  

Комплексна освітня програма «Дитина в дошкільні роки» (2016 р.) 

зорієнтована на загальні цінності й інтереси дитини, урахування її вікових 

можливостей, збереження дитячої субкультури, на ампліфікацію дитячого 

розвитку взаємозв’язок усіх аспектів життя малюка. Дана освітня програма 

поділяється на 4 частини та розглядає розвиток духовного потенціалу 

дошкільників із 3-річного віку. У програмі окремо зазначено, що дитині потрібно 

прищеплювати дружнє ставлення до дорослих і дітей: уміння уважно 

вислуховувати дорослих, відповідати на їхні запитання, виконувати їхні 

прохання та вказівки; розвивати доброзичливе ставлення до інших, 

товариськість, уміння грати й діяти разом, бути готовими допомогти в разі 

необхідності, поділитися своїми іграшками; уміння проявляти симпатію та 

емпатію до однолітків, зацікавленість до їхніх потреб. Окрім того, дошкільнят 

необхідно ознайомлювати з нормами поведінки, зокрема реагувати на прохання 

дорослого не кричати, не штовхатися й не битися, поступатися іграшкою 

товаришеві, граючись разом, не заважати, не забирати чужі речі, не кидати їх, під 
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час денного сну поводитися тихо, а також навчати бережного ставлення до речей, 

іграшок, матеріалів, зелених насаджень на майданчику [1].  

Розробники програми розвитку дітей старшого дошкільного віку 

«Впевнений старт» (2017 р.) у розділі «Пізнавально-дослідницька діяльність» 

(напряму «У світі людей») виділяють завдання морально виховання дошкільнят, 

зокрема: 1) закріплювати та збагачувати знання дітей про соціальне середовище 

(родину, рід, сім’ю, дитячий садок, школу, село, місто, країну); 2) викликати 

почуття належності до місця народження та проживання, тобто малої 

батьківщини (назва селища, міста, мікрорайону); 3) виховувати громадянські 

почуття та зацікавленість у сучасних подіях країни; 4) вчити любити й шанувати 

сімейні свята, брати активну участь у їх організації та проведенні; 5) 

дотримуватися сімейних традицій, зміцнювати їх; 6) поважати пам’ять предків; 

7) збагачувати знання про інші нації та народи (2–3 країни), виховувати 

прихильне ставлення до людей інших національностей, учити миролюбності 

тощо. [5]. 

У Комплексній програмі розвитку, навчання й виховання дітей раннього 

дошкільного віку «Соняшник» (2014 р.) моральне виховання дошкільників 

представлене у другому розділі, що має назву «Розвиток і виховання душі та 

серця» [2]. У віці від 0 до 1 року («Немовлятко») передбачений зміст морального 

виховання включає навчання ввічливого спілкування, подяки після прийому їжі, 

за отримані подарунки тощо (наприклад, кивання голівкою); формування 

елементарного вміння жаліти й співчувати (пожаліти ляльку, що впала, бабусю, 

яка хвора), розрізняти, що є добрим і поганим. У віці від 1 до 2 років («Малятко») 

моральне виховання передбачає розвиток елементарних навичок етичного 

спілкування (вітання, прощання, подяка після прийому їжі, за подарунки тощо), 

заохочення до проявів доброзичливості у взаєминах із людьми, які оточують 

дитину, виховання таких гуманних почуттів, як доброта, чуйність, товариськість, 

співчутливість, милосердя. У період від 2 до 3 років («Мовленятко») 

продовжується виховання перелічених гуманних почуттів, а також 

започатковується розвиток здатності висловлювати задоволення з приводу 
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власних успіхів, щиро радіти успіхам своїх однолітків.  

 У 2023 році вийшло нове доповнене видання комплексної програми 

розвитку, навчання і виховання дітей дошкільного віку «Соняшник». За період 

дошкільного дитинства  (від 3 до 4 років (Помагайлик), від 4 до 5 (Пізнавайлик) 

та від 5 до 6 (дослідник)) зміст морального виховання ускладнюється у таких 

складових як етичні засади спілкування, ввічливість, вдячність, відповідальність 

та самостійність. Виховання таких гуманних почуттів як доброта, чуйність, 

товаристськість, співчуття, милосердя, розсудливість, самовладання, 

самостійність, упевненість, чесність та правдивість [3].  

Особливою популярністю користується програма розвитку дитини 

дошкільного віку «Українське дошкілля» (2017 р.), у якій завдання морального 

виховання презентовано в освітній лінії «Дитина у соціумі» в розділі 

«Формування основ духовно-моральних якостей». Воно стосується виховання 

гуманних почуттів і дружніх взаємин, колективізму, уточнення поняття 

загальних норм моралі, що потрібні для формування моральних якостей, тощо 

[6].  

Привертає увагу і авторська парціальна програма з морального виховання 

«Скарбниця моралі» (2019 р.) автор Л. Лохвицька.  Її зміст передбачає вивчення 

таких тематичних розділів: «Про мораль знати – негараздів уникати», «Дорослих 

поважати й чемним зростати», «З дітьми дружно жити і їх розуміти», «Довіру 

проявляти та співпереживати», «Гарних манер набувати і ввічливими ставати», 

«Добрі справи творити і завжди їм радіти», «У злагоді бути – про образи забути», 

«Себе оцінити і кращим зробити». Вони спрямовані на становлення моральної 

свідомості й самосвідомості дитини, опанування морального досвіду, 

прищеплення норм та культури поведінки в суспільстві з акцентуванням на 

формуванні духовних стрижнів особистості дитини [4].  

Отже, аналіз досліджуваного питання свідчить, що програмове 

забезпечення змісту морального виховання дошкільників орієнтоване на 

розвиток моральних якостей особистості. Кожна програма має конкретну 

цільову установку, певний цикл занять, побудованих на різних традиційних 
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методах, авторських і модифікованих методиках, інтеграції комплексу прийомів, 

що дають змогу та сприяють оптимальному розвитку моральної вихованості в 

поведінці, її прояву в моральній сфері особистості дітей дошкільного віку. 
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ЛЕГОКОНСТРУЮВАННЯ ЯК ЗАСІБ РОЗВИТКУ ТВОРЧОСТІ 

ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Сьогодні в умовах технологічного прогресу, все більшого зростання 

соціальних, економічних, екологічних проблем суспільство потребує людей, які 

здатні дивитися на проблеми з різних ракурсів, знаходити нестандартні шляхи 

досягнення цілей та сприяти загальному процвітанню та ефективному розвитку 

сучасного суспільства. Творчі люди можуть створювати інноваційні рішення, які 

сприяють збереженню природних ресурсів, підвищенню якості життя, 

покращенню умов для всіх членів суспільства, і забезпечувати сталість розвитку.  



 

89600, м. Мукачево, вул. Ужгородська, 26 
тел./факс +380-3131-21109 
Веб-сайт  університету: www.msu.edu.ua 
E-mail: info@msu.edu.ua, pr@mail.msu.edu.ua 

Веб-сайт Інституційного репозитарію Наукової бібліотеки МДУ:  http://dspace.msu.edu.ua:8080 
Веб-сайт Наукової бібліотеки МДУ: http://msu.edu.ua/library/ 
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